

新时期林业经济管理存在的问题及策略分析

时云龙

海伦市森林资源保护中心

DOI:10.12238/eep.v3i12.1155

[摘要] 林业经济在我国经济发展当中占据着重要的地位。在林业经济发展当中最重要的就是林业经济的管理,只有林业经济的管理完善,才能够保障我国的林业经济快速发展。现在我国林业管理当中存在很多的问题,比如林业资源过度开发,乱砍滥伐,林业资源产业化程度不高等,这些问题严重阻碍了我国林业经济的发展。本文就新时期林业经济管理当中存在的问题进行了探讨,希望能够解决当前存在于我国林业经济管理当中的问题,为我国林业经济的快速发展做出贡献。

[关键词] 林业; 经济管理; 问题; 对策

中图分类号: S72 **文献标识码:** A

党的十九大报告将“美丽中国”确定为新时代中国特色社会主义建设的重要目标,并对加快生态文明体制改革、建设美丽中国进行了全面部署。林业作为生态文明建设和保护不可取代的主体,对建设美丽中国具有至关重要的作用。而林业经济作为林业产业发展的重要组成部分,不仅在我国国民经济中占有十分重要的地位,还能够为林业的可持续发展奠定基础。因此,要想有序推进林业经济发展,就要不断加强开展林业经济管理工作。当前,我国正在由粗放型的经济模式逐渐向集约型的经济模式转型,在此关键时期,林业人员紧抓机遇,多措并举,贯彻落实,使得林业经济管理工作取得了显著成效,为促进林业可持续发展和建设美丽中国发挥了积极贡献。但同时我们也应该看到,在林业经济管理中还存在一些问题和不足之处,基于此,笔者对当前林业经济管理中的问题进行分析,并提出相应对策,希望能为林业经济管理工作有效开展和林业生态建设事业的协调发展贡献微薄之力。

1 林业经济管理概述

林业经济管理是采取一些方法对一系列林业生产经济活动进行管理的总称。结合当前我国市场经济规律及林业经营发展要求,现阶段我国林业经济管理的任务主要有三个方面:一是维护和

完善林业生产关系,提高林业组织生产力,加速推进林业商品经济发展;二是正确处理林业行业与国家和其他经济行业之间的关系,旨为进一步激发林业人员的工作积极性,尽量减少不必要的消耗(活劳动消耗和物质消耗),生产出更多符合社会需要的林业产品,实现对社会总劳动的节约;三是研究与林业相关的各项政策、规章制度,以更好地适应林业建设发展。具体而言,就是要深化林业改革,积极建立与市场经济规律和林业特点相符合的体制机制,推进林业建设可持续发展。比如:坚持全社会办林业、全民搞绿化的基本制度;结合市场经济条件建立新的林业经营管理运行机制和模式;加强林业经济结构改革和调整,促进林业经济有序发展;研究可持续发展下的森林资源保护和管理等工作。此外,开展林业经济管理工作,还需要具备正确的经营思想,即符合自然规律和经济规律,统筹规划。只有这样,才能推进林业向健康持续的道路发展前进,反之,必然会导致问题频发,阻碍林业经济管理工作的有序开展和实效取得。

2 新时期林业经济管理存在的问题

2.1 林业经济管理意识不强

新时期背景下,我国各项技术飞速发展,但林业经济管理水平较低,尚未形

成科学、完整的林业经济管理体系与产业链。基层林业工作人员及林农对森林及利用尚未形成规范,部分地区缺乏对于林业经济管理的意识,对本地区林业的优势及缺陷认识不足,与新时期的市场需求严重脱轨,未能通过林业经济管理有效发挥林业资源的经济效益。

2.2 林产品结构单一,经济效益不高

林产品主要是木材及其副产品,可分为两大类,一类是木材及各种木材加工制品,另一类是经济林及森林副产品。目前,我国部分地区对于林业经济效益的认识程度仍停留在“伐树卖钱”或木材加工层面,只是通过增加销售林木或木材加工制品数量提升经济效益,既不利于森林发挥改善气候、防风固沙、保持水土、维护生物多样性等生态职能,同时也限制了林业的经济发展,无法为林区群众提供脱贫致富的途径。

2.3 林业经济专业管理人员缺乏

先进的林业经济管理离不开林业经济专业技术人才。一个行业长盛不衰的秘诀在于不断创新,因此林业经济管理人员对于行业的发展是必不可少的。我国林业经济发展仍处在初级阶段,各地发展极不平衡,与国外的行业水平相差较大。随着林业经济不断发展,人们对林业产品的需求增加,对管理人员的工作提出了更高要求。我国地大物博,但林业

经济专业人员较少,无法满足现代林业经济发展的要求。

3 实现新时期林业经济管理的有效对策

3.1 创新人才培养模式,提高林业经济意识和管理水平

新时期,实现林业经济高效发展的重要前提是人的发展,只有从根本上认识到森林对于人类的重要生态和经济价值,才能将社会主义经济发展的客观规律与林业经济的自然性、技术性与经济性进行有机结合,对林业生产、经营、建设的相应经济活动,进行科学有效的规划、监督和管理,并对现今林业经济发展模式及管理体系进行评估、分析及比较,不断完善林业经济管理制度,在适应新时代社会经济发展水平的同时,有效提高林业经济管理水平。

我国林业经济管理需要大量林业经济专业人才,为缓解专业人才总量不足的局面,应突破系统、部门、地区界限,实现人才共享,优化人才资源配置。在引进人才、保持原有身份与利益状况下,充分激发人才潜能,使之得到科学合理的应用。引入现代化技术系统打造人才库,搭建人才信息网络,积极发展数字林业。利用大数据、“互联网+”等现代信息技术合理统筹全局,整合人才资源,进而为林业经济发展提供有效的资源与智力支撑。

3.2 应用先进经营管理策略,完善新时期林业经济管理体系

传统的林业经济管理制度已经无法与新时代中国特色社会主义市场经济相适应,应用先进的经营管理策略,完善新时期林业经济管理体系,是实现新时期林业经济有效管理的重中之重。

首先,加快推进集体林权制度改革,建立现代林业产权制度。明确林地的性

质与产权归属,在保护农户个人利益的同时兼顾国家、集体利益。在坚持集体林地所有权不变的前提下,依法将林地承包经营权和林木所有权,通过家庭承包方式落实到本集体经济组织的农户,确立农民作为林地承包经营权人的主体地位。完善商品林、公益林分类经营管理制度,依法把立地条件好、采伐和经营利用不会对生态平衡和生物多样性造成危害区域的森林和林木划定为商品林;把生态区位重要或生态脆弱区域的森林和林木划定为公益林。对商品林,农民可依法自主决定经营方向和经营模式,生产的木材自主销售。对公益林,在不破坏生态功能的前提下,可依法合理利用林地资源,开发林下种养业,利用森林景观发展森林旅游业。在依法、自愿、有偿的前提下,鼓励林地承包经营者采取多种方式流转林地经营权和林木所有权,主动投身于林业经济工作中,进而带动林业经济改革与发展,促进林业经济管理水平的提高。

其次,优化林产品结构,构建完整的林业产业链体系。在抓好传统木材及各种木材加工业的同时,大力发展经济林及森林副产品,培植林业龙头企业,推动林产品精深加工,实行专业化、集约化、规模化生产,走高产、优质、高效的持续发展道路。例如,浙江省将人工板材、制浆、造纸、纸制品产业与林业发展相结合,构成了从木材出发,到纸制品结束的完整产业链体系,带动了当地林区经济的飞速发展,成为了浙江省的支柱产业之一;黑龙江省积极发展林下食用菌产业,因地制宜扶持林区内贫困户生产木耳,并形成产业,增加收益,实现了当地林农精准脱贫。

再次,坚持生态生计有机结合,创造林业经济管理新模式。在脱贫攻坚的大

形势下,林业不仅要着力打造绿水青山,还承担着把绿水青山变成金山银山的重任。以山西北部地区为例,受地理位置和气候的影响,要想给群众带来经济效益,就要发展、壮大林业经济。但目前的发展现状可以简单概括为“品种单一、种植分散、管理落后,产业化规模不够”。近年来,当地政府按照“企业投资引领,政策适当倾斜,农民入股参与,利益共同分享”的思路,采取“公司+基地+合作社+农户”的模式,以贫困县为重点,培育新型经济合作组织,整合生产要素,解决群众无力经营、分散经营的难题,精心培育、发展、壮大一批龙头企业,打造一批区域特色明显、竞争力强的林业主导产业和优势品牌,努力引导各类人才、技术和资金流向贫困地区,在拉动群众增收的基础上,为林业产业发展铺路搭桥,形成从育苗到产品加工的完整产业链。

4 结语

林业经济管理关系到民生建设以及环境保护等重要社会问题,应该合理提高其重视程度,在现有林业经济管理体系上进行科学完善,进一步提高林业经济管理效果。只有有益于林业经济管理工作的尝试都应该报以积极态度,让我国林业经济管理工作得到更好的完善。

[参考文献]

[1]袁宇.浅析建筑设计管理中存在的问题及对策[J].工程建设与设计,2018,(17):250-252.

[2]刘保男,董翔文.浅谈我国农林经济管理的发展现状及发展策略[J].农家参谋,2017,(18):29.

[3]沈涛.浅析建筑设计管理中存在的问题及对策[J].建筑知识,2017,37(6):118+125.